

# 拉丁美洲国家怒对“棱镜门”

## 要求欧洲四国“提供必要解释和道歉”

### 斯诺登路在何方



当地时间7月9日，美国华盛顿White Salmon地区惊现印有“棱镜”事件当事人斯诺登名字的路标。下一步，斯诺登究竟该往何处去？目前他人在哪里？这些仍旧是谜。  
东方IC

美国“棱镜”监视项目曝光后，不少拉丁美洲国家发现自身受到美国监视，对美国表达不满。巴西《环球报》9日披露，美国对大部分拉美国家实行监控，主要针对能源信息。

### 监控目标

根据美国前情报机构承包商雇员爱德华·斯诺登披露的内容，巴西知名报纸《环球报》9日报道，一些拉美国家为美国国家安全局监视的主要目标，尤其是哥伦比亚、委内瑞拉、巴西和墨西哥。这一项目通过监视拉美国家的电子邮件和电话通讯资料，主要集中针对能源问题，而非仅仅有关军事、政治和反恐的信息。报道说，美国收集墨西哥能源和委内瑞拉石油的信息，但没有进一步消息表明美国针对的是哪些信息以及哪些公司。

哥伦比亚和墨西哥、巴西是最近5年受监视截取信息最多的三个国家。美国对阿根廷和厄瓜多尔以及其他国家有类似的行动。报道没有公开具体有多少信息被截取。

报道还说，斯诺登披露的文件表明，美国中央情报局和国家安全局2002年联合通过外国卫星从65个国家获取信息，其中包括拉美5国。国家安全局在哥伦比亚首都波哥大、委内瑞拉首都加拉加斯、墨西哥首都墨西哥城、巴拿马首都巴拿马城以及巴西首都巴西利亚拥有通过卫星截取资料的收集中心。但没有公开信息表明2002年后卫星间谍活动是否还继

开调查。总统迪尔玛·罗塞夫说，任何对巴西主权践踏，巴西都将提交联合国处理。

巴西外交部长安东尼奥·帕特里奥塔说：“我们已向美国要求正式的解释，正等待答复。”巴西参议院外交事务委员会已向美国驻巴西大使托马斯·香农求证此事，但不清楚香农作何答复。总统罗塞夫第一助手吉尔贝托·卡瓦略说美国需作出一个“非常困难”的答复，“如果我们低头，他们明天就会践踏我们所有人”。

阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔9日在一个演讲中希望12日参加南方共同市场区域贸易会议的领导人“将以强硬姿态抵抗，寻求对这些真相的解释。(已经披露的)真相证实了我们所想的正在发生……当我知道他们监控我们所有人，我就感觉后背打颤。”

美国的盟友、秘鲁总统奥良塔·乌马拉·塔索说，报道提及的监视令人不安。他在一次电视直播中说：“我们抵制这种间谍活动。”

厄瓜多尔外交部长里卡多·帕蒂尼奥说他的国家想要解释，请求(美国)停止监控，联合国应处理此事。

### 玻方问责

玻利维亚总统胡安·埃沃·莫拉莱斯本月初在俄罗斯出席世界天然气出口国论坛峰会，2日乘专机原定取道法国回国。

但法国因怀疑“棱镜”项目曝光者斯诺登藏身专机，突然宣布拒绝飞机飞越其领空。随后，葡萄牙、意大利和西班牙等国也决定对专机关闭领空。

莫拉莱斯专机最后临时降落维也纳国际机场，遭警方登机搜查，并在滞留十多个小时后才被放行返回玻利维亚。

玻利维亚内政部长卡洛斯·罗梅罗·博尼法斯9日谴责拒绝总统专机过境的法国、葡萄牙、意大利和西班牙，称这是“挑衅行为”，要求上述四国道歉并作出解释。

玻利维亚、尼加拉瓜、厄瓜多尔和委内瑞拉9日呼吁美洲国家组织常任理事会发布一项公告，要求此类事件永远不会再生。

美洲国家组织9日在华盛顿通过谴责欧洲四国的决议，要求上述四国“提供必要解释和道歉。”

美洲国家组织秘书长何塞·米格尔·因苏尔萨描述此事件是“对这一地区一位民主总统的严重冒犯”。

会议中，意大利和西班牙代表否认关闭领空，法国代表称这是个“技术”过失。当天晚些时候，西班牙解释称，这是一场“误会”，愿意为此道歉。西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·加西亚·马加略说：“如果这里有一些误会，向(玻利维亚)总统道歉没问题。”

据新华社



美洲国家组织大会现场。资料图片

### 相关新闻

#### 委内瑞拉外长说：暂未得到斯诺登避难答复

委内瑞拉外长豪亚9日表示，委内瑞拉政府至今未收到美国中央情报局前雇员斯诺登是否接受在委避难的答复，并强调斯诺登不在委内瑞拉境内。

豪亚当天对媒体说，委政府希望斯诺登尽快确认是否接受在委避难。如果斯诺登接受在委避难，首先必须到达委内瑞拉领土，委内瑞拉将与此与俄罗斯就安全措施进行沟通。

豪亚说，斯诺登一旦抵达委内瑞拉，委将根据国际法向其提供人道主义避难，且不会迫于美国的压力引渡斯诺登。

俄罗斯国家杜马国际事务委员会主席阿列克谢·普什科夫9日在推特上表示，斯诺登已同意接受委内瑞拉方面的政治避难建议。不过这条信息在发布几分钟后被删除，一直协助斯诺登的“维基解密”也否认其已接受委方提供的政治避难。

据新华社

#### 美联邦调查局长提名人说：“棱镜”项目为反恐提供帮助

被美国总统奥巴马提名出任联邦调查局长的前司法部副部长詹姆斯·科米9日为“棱镜”项目辩护，称他认为美国情报部门监控互联网的行为为反恐努力提供了极具价值的帮助。

科米当天出席参议院司法委员会的提名确认听证会时发表了这番看法。他对提出相关问题的参议员说，由于过去8年间他一直在私营部门工作，对“棱镜”等监控互联网行动的具体情况并不清楚，但“总的来说，收集并分析互联网数据为反恐努力提供了极具价值的帮助”。

除了为“棱镜”等计划辩护外，科米还说，据他所知，联邦调查局等部门在开展行动时会受到诸多限制，负责审批互联网监控行动的联邦法官也往往极为严格。

“棱镜”为近期曝光的美国国家安全局互联网秘密监视项目。据国家安全局前防务承包商雇员爱德华·斯诺登爆料，国家安全局在过去数年一直秘密开展电话和网络监控项目，挖掘数据，收集情报。在科米的听证会上，司法委员会主席帕特里夏·莱希等参议员对这些项目的合理性与合法性提出了质疑。

科米现年52岁，曾在乔治·W·布什政府期间担任司法部副部长。他于2004年拒绝白宫官员请求批准延长一项窃听项目，并准备以辞职应对，成为其在司法部工作期间最引人关注的事件。奥巴马上月提名他接替即将退休的罗伯特·米勒，出任联邦调查局下任局长。

据新华社

#### 旅美北大化学师投铊毒杀清华丈夫



据英国广播公司7月9日报道，美国法院裁定一名新泽西州的华裔女化学师谋杀罪成立。来自中国的李天乐(音译)被控用重金属铊毒杀死了丈夫王晓业(音译)。法庭将于9月30日做出对她的判决。她将面临终身监禁。

今年44岁李天乐被捕前供职于纽约的必治妥施贵宝制药公司，在该公司担任了10年化学师。此前有美国中文媒体报道说，李天乐和丈夫王晓业都是中国名牌大学的毕业生。李天乐毕业于北大，王晓业毕业于清华。

检察官指控，李天乐用从公司拿到的具有强烈毒性的重金属铊谋杀了39岁丈夫王晓业。当时两人正在办理离婚，而李天乐不愿意离婚。检察官说，李天乐在丈夫的食物中投放了铊，致使其丈夫王晓业在2011年1月不治身亡。

王晓业是一名软件工程师，同李天乐相识于美国宾夕法尼亚。两人育有一个男孩。 据国际在线

#### 称赞遭强奸女童 智利总统引争议

智利总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉9日称赞一名遭强奸怀孕并决定生下孩子的女童“成熟”，这一言论引起争议。

这名女童现年11岁，因多次遭其母亲的男友强奸而怀孕，作恶者已经被捕供认罪行。皮涅拉说：“我已经让卫生部长亲自关注她的健康……她怀孕14周。昨天她以显示深度和成熟的语言令我们所有人惊讶，当时她说，尽管那个强奸她的男人给她造成痛苦，但她希望生下并照顾她的孩子。”

皮涅拉的话在社交媒体引起争议。智利长期禁止堕胎，即使出于医疗原因或因强奸怀孕，皮涅拉领导的政府反对放宽这项禁令，去年参议院否决3项可使堕胎禁令放宽的法案。

尽管皮涅拉称政府关注女童的健康，但一些专家指出，女童可能因怀孕生产而冒生命危险，而且她之前尚未准备好决定怀孕。 据新华社

#### 家人称曼德拉“活得好好的”

南非前总统纳尔逊·曼德拉的家人9日就他的病情表示乐观，说老人“活得好好的”。

曼德拉的孙子恩达巴·曼德拉当天在医院外告诉媒体记者，他对爷爷说话，后者有回应。“我们不要悲伤，应该庆幸，因为老人家现在还活着。”

曼德拉本月18日将年满95岁。恩达巴说：“距离老人生日不到两个星期，应该为他的生命庆祝。老人家活得好好的。”

曼德拉的两名孙女也通过博客向外界传递好消息，说曼德拉“正与我们交流，我们(对他的状况)持乐观态度”。 据新华社